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关于印发《柳州市委老干部局 柳州市委

离退休干部工委2023年工作要点》的通知

各县区党委组织部、老干部局，市委和市级国家机关各部委办局，各人民团体，各企事业单位，中央、自治区驻柳各有关单位：
现将《柳州市委老干部局  柳州市委离退休干部工委2023年工作要点》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

中共柳州市委老干部局             中共柳州市委

离退休干部工作委员会

                       2023年3月15日 

柳州市委老干部局 柳州市委离退休干部工委2023年工作要点

2023年全市老干部工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，认真学习贯彻习近平总书记对广西“五个更大”重要要求，贯彻落实全国、全区、全市组织部长会议精神，全国、全区、全市老干部局长会议精神，全面贯彻市委十三届七次全体会议部署要求，坚持稳中求进、守正创新、真抓实干，重实效、强实干、抓落实，一体推进离退休干部党的建设、发挥作用、服务管理和老干部工作部门自身建设，持续深化信息化精准化规范化建设，推动新时代全市老干部工作高质量发展。

    一、深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为离退休党员干部学习教育培训的主课、必修课。认真组织学习《习近平谈治国理政》、党章等，扎实推动党史学习教育常态化长效化，及时跟进习近平总书记最新重要讲话精神，持续做好党的创新理论进支部、进课堂、进头脑工作。抓好党的二十大精神学习培训和贯彻落实，充分发挥党支部学习教育主体作用和老干部党校、老年大学、老干部活动中心主阵地作用，组织离退休干部收看网上专题报告会，以“学思践悟二十大”为主题办好“老书记初心讲堂”，用好“离退休干部工作”“广西老干部”“龙城秋韵”微信公众号，组织老同志原原本本学、全面系统学、联系实际学，引导离退休干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。 

二、持续提升离退休干部党的建设工作质量。深入学习贯彻中办《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》和自治区党委办公厅《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的若干措施》精神，及时跟进了解贯彻执行情况，注意研究新情况新问题。紧扣基层党建“五基三化”提升年行动，抓实党支部这个基本单元，结合“六好”党支部示范创建活动，持续打造“银领支部”党建品牌，继续抓好“千名书记培训工程”，举办离退休干部党支部书记培训班，建强党支部带头人队伍。抓好“银雁课堂”，组织老书记在所在支部上党课，经常性开展党性党风党纪教育和日常提醒。实施“金秋家园”提质行动，推进建设老书记（老党员）工作室，组织开展主题党日、“三会一课”、过“政治生日”等活动。加强经费保障，推动落实离退休干部党组织党建工作经费列入单位年度预算。

三、积极组织引导离退休干部发挥优势作用。精心组织开展“银耀新时代 奋进新征程”系列主题活动。开展“话传统、谈复兴、聚力量”专题调研，认真听取老同志对建设新时代新柳州的意见建议，鼓励引导老同志为上汽通用五菱“一二五”工程等柳州经济社会发展重点目标任务贡献力量。持续开展“乡村振兴 老有所为”“老专家乡村行”活动，组织引导离退休干部助力乡村振兴。发挥老同志优势作用，引导老同志积极参与创建文明城市工作。建好用好银发人才队伍，引导老同志参与理论宣讲、助学支教、文化服务、医疗保健、矛盾纠纷调解等志愿服务活动。大力支持关心下一代工作，深化拓展“扣好人生第一粒扣子”活动，实施“传承红色基因工程”，组织开展“五老”弘扬好家教好家风主题活动，深入开展“关爱明天、普法先行”青少年普法教育活动等，教育帮助青少年健康成长成才。认真研究建立离退休干部发挥优势作用制度机制。

四、用心用情做好离退休干部服务保障工作。结合贯彻落实党的二十大关于推进健康中国建设、做好老龄工作的部署要求，着力研究解决老同志服务保障工作中存在的突出问题。落实好离休干部“三项机制”，抓细抓实“一人一策”工作，加大特殊困难离休干部帮扶力度，切实提高离休干部服务保障质量。深入开展“登门入户解难题”活动，健全完善“三单工作法”，着力解决老同志急难愁盼事。认真开展“三坚持、四知道、五必访”，注重从精神上关怀、关心、慰藉老同志。建立特殊困难退休干部帮扶机制，做好退休干部中年龄较大、有各种实际困难的老同志关怀帮扶工作。主动对接社会养老服务体系，推进利用社区资源就近关心照顾离退休干部工作，打造“15分钟医疗卫生、生活保障、休闲娱乐服务圈”。依托“两个阵地”，举办文艺演出、主题征文、体育赛事等活动，带动更多老同志积极参与各项文体活动。不断完善老年大学办学体制机制，持续推动落实《关于进一步加强老年大学建设的意见》，抓好“家门口”老年大学试点建设，推动“金秋学苑”学习平台建设，积极争创全国老年大学标准示范校。持续推进“智慧助老”行动，帮助老同志跨越数字鸿沟。加强离退休干部服务管理信息平台建设，推动实现服务管理信息化。建立干部荣誉退休制度。认真做好老干部来信来访工作。

五、进一步加强老干部工作部门和队伍建设。突出政治机关属性，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。深化对党忠诚教育和党性教育，引导老干部工作者坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，不断提高老干部工作者的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。发挥好老干部工作领导小组作用，形成推动老干部工作强大合力。加强老干部工作调查研究，不断增强新时代老干部工作的科学性、精准性和实效性。认真抓好老干部工作宣传，办好柳州市委老干部局官网和“龙城秋韵”微信公众号。开展“老干部工作大讲堂”，办好全市老干部工作能力提升培训班，通过专业培训、交流学习、轮岗锻炼、参与中心工作等形式，帮助老干部工作者提升能力素质。坚持严管厚爱结合、激励约束并重，加强对老干部工作者的监督和管理，关心关爱老干部工作者，积极为他们成长进步创造良好条件。切实加强机关党建和党风廉政建设，认真做好精神文明建设、平安建设、民族团结、乡村振兴定点帮扶等工作。

中共柳州市委老干部局办公室        2023年3月15日印发
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