附件2
柳州市推荐全区老干部工作先进个人主要事迹

一、贾佩英同志先进事迹
贾佩英，女，苗族，1972年10月生，大专文化，1991年11月入党，1992年9月参加工作，专职从事老干部工作13年，该同志结合融水实际创造性地开展老干部工作，工作成效在全市排在前列。
一是把理论学习作为第一课，始终坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践。把服务好老干部作为一项重要政治任务，把全县老干部工作扛在肩上、放在心里，从小事做起、把小事做实、全力提升老干部幸福感、获得感。二是坚持党建引领，以党支部为单位，全面提升离退休党支部标准化规范化建设水平；以示范建设为牵引，建成示范“金秋家园”共享式党建活动阵地1个、示范机关退休支部3个。三是以心换心，充分发挥老干部党校、老干部活动中心、老年大学等阵地作用，结合离退休干部及社会老年人的兴趣爱好安排学习培训，每天在校学习活动360余人。密切关注老同志需求，通过交朋友的方式，每年上门看望慰问老同志次数达60次以上。注重搭建平台，引导离退休干部继续发光发热。四是苦钻业务，全面掌握待遇政策，关心关爱老年同志业余生活，积极对接请示落实好离退休老干部的生活待遇、医疗费用等，让老同志放心、安心。

二、陆华敏同志先进事迹
陆华敏，男，壮族，生于1975年2月，鹿寨人，大学本科学历，1997年6月加入中国共产党，1998年7月参加工作，2011年11月调到县委老干部局工作，2019年3月调入县委组织部工作至今，任县委组织部老干部股股长。
该同志连续从事离退休干部工作12年以来，他认真履行岗位职责，无怨无悔地做好老干部工作。为解决离休干部用药保障不够及时、到位等问题，陆华敏同志不辞辛苦，多方沟通联系，推动离休干部治疗用药医院外定点药店购药报销审核制度建立，彻底解决了离休干部用药需求和报销问题。为解决离休干部就医就诊难题，与县人民医院党委以“党建+团建”医疗服务模式组建了志愿服务团队，7名离休干部享受了定期上门问诊、专项体检、药品购进服务以及到医院就诊住院治疗个性化服务。建立“五老”关爱机制，争取财政支持给予“五老”人员进行身体健康检查和购买人身意外伤害商业保险。为解决学校办学困难问题，探索与县老干部活动中心、县文化馆建立共享培训阵地方式实现县老年大学规范化办学，动员社会各界筹集物资约80万元开展共建互助办学，开创老年大学办学新局面。县老年大学评为自治区首批示范老年大学，荣获全国首批“敬老文明号”称号，鹿寨县作为唯一县份代表在自治区第三次老年教育理论研讨会上作典型发言。

三、覃永红同志先进事迹
覃永红,女，壮族，中共党员，1970年10月出生，1990年12月参加工作，现任柳州市柳南区离退休干部服务中心干部。从事老干部工作以来，她坚持厚植为老情怀，用心用情、精准服务的工作理念，树立了老干部工作者的良好形象。2017年年度考核被评为“优秀”等次，2019年荣获“活力柳南 担当作为好干部”荣誉称号。
9年来，她认真组织老党员开展政治理论学习，为失能离休干部开展送教、送学，以个性化的送教送学服务提高离休干部政治学习质量。她深入走访调研，提出可行方案，依托社区资源，按照“六有”标准，打造 “金秋家园”共享式党建活动场所，满足了离退休干部的精神文化需求。她主动为离休干部发挥余热出谋划策，组织开展26场以党史、家风、初心使命为内容的老干部讲堂，为柳南区经济社会发展贡献“银发力量”。她入户走访离休干部1000多次，为94位离休干部协调解决困难和诉求170余件，筹措城区级帮扶资金12万元，帮扶特困离休干部及离休干部遗偶40人次。她撰写的7篇调查研究类文章被多家杂志、网站选用，370篇工作信息被新闻媒体、公众平台刊登，产生了良好的社会反响。她运用老年心理学知识为老干部提供个性化服务，有效提升服务水平。坚持疫情期间服务“不打烊”。三年来持续入户宣讲防疫知识，发放防疫用品，引导疫苗接种，为老干部筑起坚实的防疫屏障。

四、莫爱红同志先进事迹
莫爱红，女，汉族，中共党员，1968年5月出生，1989年9月参加工作，现任柳州市柳北区企业离休干部服务管理中心四级主任科员。
[bookmark: _GoBack]该同志始终坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要的政治任务，每年为老干部们订阅《中国老年》、《老年知音》等党报党刊；组织开展“送学上门”活动200余次，为老干部们送去学习资料400余册；利用春节、国庆、重阳节等重大节日，先后组织开展老干部座谈会12场，参与人数1600余人（次）；入户入院探望慰问离休干部500余人（次），看望慰问居住在异地的离休干部50余人（次）；为家庭困难的老干部，向上级争取特殊困难关爱资金110余人（次）；协助40余名去世离休干部家属办理后事及抚恤金事宜；积极向老干部们宣传“离退休干部工作”、“广西老干部”“龙城秋韵”等现代网络媒体交流平台，让老干部们可以在网络媒体上及时了解党和国家的大政方针、时事热点及健康资讯等。协调解决离休干部党建活动场地受限难题，建成了一个集学习、活动、娱乐、服务于一体的“金秋家园”共享式老干部党建活动阵地。多次协调柳北区元宝社区和柳钢医院，依托柳钢医院的仙源颐养中心，打造“小病不出房门，大病不出院区门”的“医养结合”就医服务，为离休干部提供便捷的养老服务。

五、杨聚国同志先进事迹
杨聚国，男，中共党员，1970年3月出生，1989年3月参加工作，现任柳州市政协老干部科管理七级职员、离退休党支部组织委员。2016至2018年连续3年年度考核优秀，获三等功嘉奖，2018年荣获中共柳州市直机关工委优秀共产党员称号。
6年来，共组织了多少次活动，走访慰问了多少位老同志，跑了多少趟医院，杨聚国同志早已记不清了，但始终不变的是他所坚守的“老干部工作无小事”的信念。他始终深怀爱老之情，恪守为老之责，以实际行动大力弘扬尊老、敬老、爱老、学老的光荣传统，用心用情、精准精细地做好老干部服务管理工作，持续推动老干部工作往深里走、往实里去，受到领导、同事充分肯定，赢得老干部广泛称赞。他认真落实老干部的各项政策待遇，为2名老干部协调补发了待遇近6万元。他用心用情为老干部做好管理服务，妥善处理了14名老干部的丧事和善后事宜。他积极主动为老干部解决实际困难，为3名老干部妥善解决了异地医疗保险转移接续问题，为数名老干部解决了生活方面遇到的难题，为单位解决了老干部提出的不合理的诉求。2020年在离退休党支部发起为抗疫捐款倡议，共受到捐款7610元，有的党员还通过其它方式和渠道多次奉献爱心。杨聚国同志把一腔真情献给了老干部事业，诠释了一名优秀共产党员的真实情怀。

六、卢向丽同志先进事迹
卢向丽，女，汉族，中共党员，1969年5月出生，1989年7月参加工作，陆续从事服务老干部工作20年，现任柳州市市场监督管理局离退休人员工作科科长。
卢向丽同志始终秉承真心、爱心、耐心、细心，以让党放心、让老干部满意为工作目标，全身心投入到老干部工作中。担当3个离退休干部党支部联络员，引领133名老党员紧跟时代发展，开展党史学习教育，组织系列庆祝建党百年活动，引导老同志抒发对党的热爱和赞美之情。组建一支“银发志愿服务队”，经常开展科普宣讲、文艺展演、邻里调解等志愿服务。坚持精准服务工作理念，以耐心细致的工作态度，做好全局195名离退休老同志的服务保障工作，主动关心他们的实际生活，积极组织开展关爱送温暖慰问活动，把组织的关怀落到实处。她精通离退休干部工作政策和业务，积极协调解决老干部在工资、福利、医保等方面遇到的问题和难题。开展精神文化上门服务，累计为老干部发放宣传资料1000余份，倡导精神文化“云分享”，组织开展“云团聚心团圆”新春网络主题活动，极大活跃老干部的精神文化生活。她主动为老干部发挥余热搭建平台，组织老干部开展疫情防控宣传和捐款，引导老干部做制度执行的监督者和社会治理的参与者，为党和人民的事业贡献正能量，再做新贡献。

七、常飞同志先进事迹
常飞，男，汉族，中共党员，1976年10月出生，2000年7月参加工作，陆续从事军休老干部工作16年，现任柳州市军队离退休干部服务管理中心党总支书记、主任。
常飞同志政治立场坚定，始终以饱满的热情，全身心投入到为军队离退休干部服务工作中，以扎实的工作作风、优异的工作成绩，交出了一份组织放心、老同志满意的答卷。他刻苦专研老干部工作业务，边干、边学、边思考，逐步从一个老干部工作的门外汉进入角色，成功组织编写了《柳州市军休中心十四五规划方案》。多次主动帮助军休干部解决困难问题，体贴细致的工作让离开军营的军休老干部们体会到了“家”的感觉。任胜利军休所所长四年，面对重重困难，他从未退缩，主动迎难而上，攻克了一个又一个难关，多项建设项目的完工及交付使用，使原老旧胜利军休所焕然一新并焕发勃勃生机。他想方设法开展各类活动，满足老同志多样化的精神文化需求。组织军休干部到帮扶点柳江区百朋镇开展新春送祝福活动，为困难退役军人子女送去“军休干部捐资助学”爱心捐款55180元。组织胜利所的广西“五老宣讲团”成员们，赴全市各部队、社区、学校、企业进行红色宣讲。成功承办2019年“自治区军休干部庆祝新中国成立70周年文艺巡演（柳州站）”，胜利所编排的红歌联唱《军民鱼水情》获最佳演唱奖。由他审核把关并参与录制的《传承红色基因·实现老有所为》，成为全区军休所唯一代表，在全国军休所长培训班“全国优秀军休所视频展播”环节播出交流。

八、覃毅麟同志先进事迹
覃毅麟，男，侗族，中共党员，1976年8月出生，1999年10月参加工作，连续从事服务老干部工作将近10年，现任三江县委老干部局干事。
覃毅麟同志刻苦钻研老干部业务工作，勤于记每位老干部家庭地址路线、联系电话号码，做到对每位老同志的具体情况都熟记于心。他在学懂弄通老干部工作文件精神后，第一时间向老干部传达学习，能很好地将老干部的理论政策活用到具体工作落实上。在老干部遇到困难时，他都尽力解决，从不讲条件、不推诿，经常接送行动不便的老干部办证验证、报销医药费，并承担起帮助他们修门窗、修锁、换液化气罐等生活琐事。积极协调财政、人社等部门，落实全县解放时期参加革命离休老干部每月1000元的最高保健护理标准，将5位企业离休干部遗孀的遗属补助从原低保标准的150%提高到200%。充分尊重离退休干部的政治待遇，积极组织老干部参加春节团拜会、重阳节座谈会、各种重大会议、考察重大项目等，充分发挥老干部的“智囊团”作用。坚持做到“五个必须”，经常走访慰问老干部，10年来共看望慰问老干部560人次，落实老干部生活待遇5项100人次，送学服务上门650人次，组织参加与老干部有关的活动450余次。

九、郭予洁同志先进事迹
郭予洁，女，汉族，1979年10月生，广西柳州人，医学博士学历，2001年4月加入中国共产党，2002年7月参加工作，2019年5月从事老干部工作至今，现任柳州市人民医院副院长、柳城县人民医院院长。
她坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，圆满完成上级交办的各项老干部工作任务。第一，讲政治能担当善作为。柳州市人民医院医疗保健部在郭予洁同志的带领下承担柳州绝大多数领导干部及重大会议的健康保障工作，年度厅处级体检承接量超过本市其他三家干部保健基地总和。尤其在2021年，三次“一级及一级加强”保障任务的医疗保障均在她的主持下由柳州市人民医院独立完成，获得国家、自治区干部医疗保障部门的高度肯定。第二，敢争先勇创新抓落实。她将干部保健部门诊与病房资源拟合，转作风、强服务，创新性开展专职保健联络医师制度、打造一站式医疗体验、信息化支持干部体检全程及长期访视服务，提升就医体验。经过工作方式调整后，服务对象好评如潮，取得了极好的社会效益。第三，重服务强技术创品牌。作为学科带头人，郭予洁同志依托医疗保健部打造贴近老干部需求的老年病学科，提升医疗技术及专业水平，在2021年获批为柳州唯一的老年病学科自治区级临床重点专科，为老干部高质量的医疗需求提供了重要的技术保障。

